

天皇首提“深刻反省”疑敲打安倍

日本战败日,安倍虽没“拜鬼”但向靖国神社供奉香火钱并称“心意不变”

本报讯 日本明仁天皇8月15日出席日本全国战死者追悼仪式并发表致辞,称对第二次世界大战表示“深刻反省”。日本媒体称,这是明仁天皇在“8·15”追悼会上首次使用“深刻反省”一词。

而日本首相安倍晋三当天以自民党总裁名义向供奉有二战甲级战犯的靖国神社献上“玉串料”(祭祀费)。他通过代理人称:“对英灵的感谢之情和对靖国神社的心意不变。”

天皇致辞增加内容

8月15日是日本战败日,日本每年都在武道馆举行对战死者的追悼活动,天皇出席并致辞。

据日本共同社报道,天皇历年来在这一活动上的致辞内容基本不变,但在当天致辞中首次增加了“对先前战争的深刻反省”内容。

“在回顾过去、对先前战争深刻反省的基础上,我殷切期盼战争惨祸不再重演。”现年81岁的明仁天皇说,“与国民一道,我衷心悼念在这次战争中失去生命的人……祈祷世界和平和国家的持续发展。”

路透社报道,明仁天皇在这次活动上首提“深刻反省”,可能被视为对首相安倍晋三的某种“敲打”。

日本共同社注意到,同样出席这次活动的安倍在致辞中只提及“不再重复战争悲剧”,却没有提及“对亚洲的加害和反省”。先前的两次战败纪念日仪式上,安倍同样没有提及“反省”。

日本主要媒体批评安倍

一天前的8月14日,安倍在战后70周年谈话中仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间接提及“反省”、“道歉”,并宣称战后出生的日本人不应背负“谢罪的宿命”,其缺乏诚意的态度8月15日遭到日本主要媒体的批评。

《朝日新闻》在社论中指出,安倍在谈话中对侵略和殖民统治的主体进行模糊处理,反省和道歉也是间接传达。这不仅是相对“村山谈话”的明显倒退,甚至相对村山之前的多名自民党首相表明的历史认识都要倒退。

《每日新闻》发表社论说,安倍试图左右逢源,但结果是外界无从理解这谈话是对谁谈,想说什么。

对于安倍在谈话中表示战后一代无须继续谢罪,《东京新闻》社论强调,“为了不让后代肩负谢罪宿命,恰恰需要我们这一代人说出能打动对方的内容。”

约70名议员集体“拜鬼”

在8月15日当天,日本一个跨党派议员联盟的大约70名国会参众两院议员集体参拜了靖国神社,包括前总务大臣藤义孝、民主党参议院干事长羽田雄一郎和次世代党党首沼尻夫等。

除安倍委托亲信、以自民党总裁名义向靖国神社献祭祀费外,安倍内阁两名阁僚前往参拜靖国神社,分别是总务大臣高市早苗和内阁府特命担当大臣、女性活跃大臣有村治子。

此外,前首相小泉纯一郎之子、复兴政务官小泉进次郎也前往参拜。

(新华)



8月15日,在日本东京武道馆,日本首相安倍晋三(左)从明仁天皇夫妇身旁走过。当日是日本宣布无条件投降70周年纪念日,日本政府在日本东京武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。

新华社记者 马平 摄



纽约时报广场重现“胜利日之吻”

8月14日,在美国纽约时报广场,人们参加“胜利日之吻”重现活动。

美国纽约时报广场14日举行大规模接吻比赛,再现“胜利日之吻”的经典瞬间,并以此纪念二战结束70周年。1945年美国时间8月14日,日本宣布无条件投降,纽约市民纷纷走上街头

庆祝胜利。一名美国水兵在纽约时报广场的欢庆活动中拥吻了身旁的一位女护士,这一瞬间被美国《生活》杂志的摄影师抓拍下来。这张“胜利日之吻”的照片也因此成为美国人庆祝反法西斯战争胜利的经典镜头。

新华社记者 李木子 摄

印尼客机 巴布亚省坠毁

载54人没有中国公民

据新华社雅加达8月16日电 印尼交通部官员16日说,失联的特利加那航空公司客机已被发现在巴布亚省坠毁。中国驻印度尼西亚大使馆领事部官员孙亮16日确认,经过大使馆同印尼有关方面核实,当天失联的印尼特利加那航空公司客机上没有中国公民。

印尼交通部发言人巴拉塔16日接受新华社记者采访时表示,这架由印尼特利加那航空公司执飞的IL-267航班客机当地时间16日14时22分(北京时间13时22分)从巴布亚首府查亚普拉起飞,约14时55分与地面失去联系。失联客机上共有49名乘客和5名机组人员。

特利加那航空公司副总经理本尼说,飞机起飞时当地天气状况良好,失联客机机长哈桑努丁是一名资深飞行员,有多年驾驶ATR42型飞机的经验。

印尼巴布亚省境内多山,再加上气候恶劣,航空事故时有发生。本月12日,一架小飞机在巴布亚省坠毁,造成1人死亡、5人重伤。

今年厄尔尼诺 或“史上最强” 凶猛好似“李小龙”

本报讯 美国科学家8月13日预测,今年的厄尔尼诺现象可能成为过去65年来最强的一次,很可能至明年3月结束。

美国海洋与大气管理局甚至在一篇日志中把今年的这次现象取名为“李小龙”,以形容它的来势凶猛。

上一次厄尔尼诺现象发生在2010年,导致全球多地气候异常,东南亚地区降雨频繁,澳大利亚南部地区和厄瓜多尔干旱连连,美国遭到暴风雪侵袭,巴西热浪来袭,南美洲部分地区暴雨洪水频发。

厄尔尼诺现象是指太平洋赤道海域海水大范围持续异常升温的现象,它会引发全球气候异常。厄尔尼诺现象出现的周期并不规律,平均来说3年到5年发生一次,一般每次持续12个月左右,但也有持续时间长达18个月的情况 (新华)

对抗气候变暖 新药帮牛少放屁

本报讯 2006年,联合国一份关于牛屁是全球气候变暖的最大元凶的报告震惊世界。2014年,美国奥巴马政府启动了旨在减少牛放屁量的“未来之牛”计划。最近,美国科学家找到了能够使牛的甲烷排放量(即放屁量)减少三成的方法。

据英国媒体8月15日报道,在美国宾夕法尼亚州立大学的一项研究中,研究人员将化学物质3-nitrooxypropanol (3NOP)添加到84只荷斯坦奶牛的玉米和苜蓿饲料中,连续12周监测这些奶牛的甲烷产量。结果发现,奶牛的甲烷排放量平均下降了30%,而且这些药物看起来对奶牛无害。

研究人员表示,如果3NOP能够获得美国食品和药物管理局批准应用于养殖业,那么将对遏制畜牧业的甲烷排放产生作用。(大洋)

美国务卿访问古巴 记者会上再“交锋”

本报讯 据新华社“新华国际”客户端报道,美国国务卿约翰·克里8月14日正式访问古巴,出席美国驻古巴大使馆重新开馆仪式,由此成为70年来首位访问古巴的美国国务卿。在这次被外界视为历史性访问的行程中,克里不忘借机鼓吹“民主”,呼吁古巴推进政治改革,以此作为解除对古巴贸易禁运的前提条件,不

料古巴官员以美国的“人权”劣迹反唇相讥。

根据行程,克里抵达古巴首都哈瓦那后举行了联合记者会,而后在古巴官员陪同下徒步参观了哈瓦那老城部分街道,并返回美国驻古巴大使馆,出席重新开馆的升旗仪式。当地时间当晚8时,克里结束访问回国。

访问期间,克里会见了多位

古巴高官,但古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗和古巴领导人劳尔·卡斯特罗均没有安排会见。

克里与古巴外交部长布鲁诺·爱德华多·罗德里格斯会后决定,双方9月上旬开始就双边关系全面正常化举行正式对话。

美联社报道,匆匆一天访问中,克里与古巴官员的对话并不如哈瓦那的阳光夏日那般“温暖”。

在联合记者会上,克里首先发表讲话,称恢复外交关系标志着美古关系进入“新时代”,但美国仍将致力于推动古巴“改革”,呼吁古巴政府改善所谓“人权”。

罗德里格斯在随后发言中以美国人权作为开场白,提及美国警察打死非洲裔人士的暴力执法以及关塔那摩美军基地先期曝出的虐囚丑闻。(新华)